
2018学年第一学期期末考试高一年级

数学试卷

考生注意：

1.每位考生应同时收到试卷和答题纸两份材料，解答必须在答题纸上进行，写在试卷上的

解答律无效；

2.答卷前，考生务必将姓名、学号等在答题纸密封线内相应位置填写清楚；

3.本试卷共 21道试题，满分 150分，考试时间 90分钟.

一、填空题（本大题满分 54分），本大题共有 12小题，只要求直接填写毕要，前 6题每

题 4分，后 6题每题 5分.

1.函数 的零点之和为_________.  2 3 2f x x x  

2.设集合 ，集合 ，若 ，则在 _________.  24, log 3A a   ,B a b  3A B  =A B

3.设 ， ，如果 ，则实数 的取值范围是_________. 2= 3 2 0A x x x    = ,B n A B   n

4.已知二次函数 图像永远在横轴上方，则实数 的取值范围为_________.2 3y ax ax   a

5.设函数 的反函数是 ，若 ，则实数 _________. 
2 , 4

17, 4
x a x

f x
ax x

 
   

 1f x  1 3 4f   a 

6.若 ，则 的最小值_________.1lg lg 2x
y

 
1 1
x y


7.幂函数 （ 是常数， ）在区间 上的值域为_________.   
1

1 kf x k x   k kQ  0,4

8.已知函数 ， ，若存在函数 满足：   1
1
xf x x
x

 


   1 2xg x x
x


     ,F x G x

，学生甲认为函数 一定是同一函数，乙认       
   ,

G x
F x f x g x g x

f x
      ,F x G x

为函数 一定不是同一函数，丙认为函数 不一定是同一函数，观点   ,F x G x    ,F x G x

正确的学生是_________.

9.写出命题“若 且 ，则 ”的逆否命题：_________.1x   1y   2x y  



10已知区间 为函数 的单调递增区间，则 满足的条件 0,    , , 0bf x ax a b R b
x

    ,a b

是_________.

11.已知函数 具有对称中心为 ，则点 的坐标为_________.  1

4
3 3xf x 


P P

12.已知函数 ， ，若存在实数 ，使得不等式  1 2f x x x      1 2g x x x    n

对于任意 的恒成立，则 的最大值是_________.   2g x n f x   x R n

二、选择题（本大题满分 20分）本大题共有 4题，每题都给出四个结论，其中有且只有一

个结论是正确的，每题选对得 5分。

13.德国数学家希尔伯特说：“谁也不把我们从为我们创造的花园中赶走”，赞赏在 1871年

提出了集合论的某位数学家（划线部分所示），请问是下列哪位数学家（    ）

（A）德.摩根 （B）高斯

（C）欧拉 （D）康托尔

14.请问下列集合关系式：（1） （2） （3） 中，正确的个数是（    0  0   0 N

）

（A） （B）0 1

（C） （D）2 3

15.若函数 存在反函数 ，则函数 和 （    ） y f x  1y f x  y f x  1y f x

（A）不能关于原点对称 （B）单调性不可能相反

（C）不可能同时是奇函数 （D）如果图像存在交点，则交点一定在 直线y x

16.已知函数 的定义域 ，值域是 ； 定义域 ，值域是 ，其中 f x A  ,B a b  g x C  ,D c d

实数 满足, , , ,a b c d ,a b c d 

甲：如果任意 ，存在 ，使得 ，那么1x A 2x C    1 2f x g x B D

乙：如果存在 ，存在 ，使得 ，那么  ,1x A 2x C    1 2f x g x B D



丙：如果任意 ，任意 ，使得 ，那么1x A 2x C    1 2f x g x B D

丁：如果存在 ，任意 ，使得 ，那么  ,1x A 2x C    1 2f x g x b d

请判断上述四个命题中，假命题的个数是 （    ）

（A）0 （B）1 （C）2 （D）3

三、解答题（本大题满分 76分）本大题共有 5题，解答下列各题必须写出必要的步骤，

17. （本题满分 14分）

已知两个正数 ，证明：这两个正数的算术平均数不小于这两个正数的几何平均数，并x y，

指出何时相等.

18. （本题满分 14分），本题共有 2个小题，第一小题 6分，第二小题 8分。

设 ，函数 .a R   2
2 1

x

x

af x 




（1）求 的值，使得 为奇函数；（2）若 且 对任意 均成立，a  f x 1a    2
2
af x 

 x R

求 的取值范围.a

19.（本题满分 14分）本题共有 2个小题，第 1小题 6分，第 2小题 8分.

已知存在常数 ，那么函数 在 上是减函数，在 上是增函数，0a    af x x
x

  0, a  ,a 

再由函数的奇偶性可知在 上是增函数，在 上是减函数 , a    ,0a

（1）判断函数 的单调性，并证明：  2
2

ag x x
x

 

（2）将前述的函数 和 推广为更为一般形式的函数 ，使 和 都是 f x  g x  h x  f x  g x

的特例，研究 的单调性（只须归纳出结论，不必推理证明） h x  h x

20.（本题满分 16分）本题共有 3个小题，第 1小题 4分，第 2小题 6分，第 3小题 6分.

2018年 8月 31日下午，关于修改个人所得税法的决定经十三届全国人大常委会第五次会

议表决通过。2018年 10月 1日起施行最新起征点和税率。个税起征点提高至每月 5000元。



设个人月应纳税所得额为 元，个人月工资收入为 元，三险金（养老保险、失业保险、x A

医疗保险、住房公积金）及其它各类免税额总计为 元，则 .设月应纳税额B 5000x A B  

为 ，个税的计算方式一般是分级计算求总和 （如图表所示，共分 7级）。 f x

比如：小陈的应纳税所得额为 元，月应交纳税额为1  =20000x

元 1 3000 3% 9000 10% 8000 20%=2590f x      

税级 月应纳税所得额 x 税率

1 中不超过 3000元的部分x 3%

2 中超过 3000元至 12000元（含 12000元）的部分x 10%

3 中超过 12000元至 25000元（含 25000元）的部分x 20%

4 中超过 25000元至 35000元（含 35000元）的部分x 25%

5 中超过 35000元至 55000元（含 55000元）的部分x 30%

6 中超过 55000元至 80000元（含 80000元）的部分x 35%

7 中超过 80000元的部分x 45%

（1）小王的应纳税所得额 元，求 ；2 30000x   2f x

（2）小张的应纳税所得额 元，若 元，求 ；3x  3 8010f x  3x

（3）当 时，写出 的解析式（请写成分段函数的形式）.35000x   f x

21.（本题满分 18分）本题共有 3个小题，第 1小题满分 4分，第 2小题满分 7分，第 3

小题满分 7分）

已知 ，函数 .a R    1 k

f x a k Q
x

    
 

（1）当 且 时， 解不等式 ；3a  1k    1f x 



（2）当 时，将函数 在区间 的最小值表示为函数 ，求函数 的最小2k   f x  1,2  h a  h a

值；

（3）当 时，若关于 的方程 的解集中恰有一个元素，求
1
2

k   x  
 

1
3 2 4

f x
a x a


  

的取值范围.a


